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广东省梅州中学2012届高三第二次月考

高三数学（理科）试题

本试卷共6页，21小题，满分150分．考试用时120分钟．

第 Ⅰ 卷

一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，满分40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
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3．已知命题
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4．已知
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5．函数
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6．一个锥体的主视图和左视图如图所示，下面选项中，不可能是该锥体的俯视图的是
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8．已知集合
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，若两个数表对应位置上至少有一个数不同，就说这是两个不同的数表，那么满足条件的不同的数表共有               
A．216个         B．108个        C．48个        D．24个
第 Ⅱ 卷

二、填空题：本大题共7小题，考生作答6小题，每小题5分，满分30分．

（一）必做题：第9、10、11、12、13题是必做题，每道试题考生都必须做答．

9．设
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为虚数单位，复数
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11．《中华人民共和国道路交通安全法》规定：车辆驾驶员血液酒精浓度在
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（不含80）之间，属于酒后驾车；血液酒精浓度在80
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（含80）以上时，属醉酒驾车。据有关调查，在一周内，某地区查处酒后驾车和醉酒驾车共500人.如图是对这500人血液中酒精含量进行检测所得结果的频率分布直方图，则属于醉酒驾车的人数约为__________.  
12．函数
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13．如果在一次试验中，某事件
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发生的概率为
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次独立重复试验中，事件
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（二）选做题：第14、15题是选做题，考生只能从中选做一题．
14．（坐标系与参数方程选做题）
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上的点的最短距离为          ．
15．（几何证明选讲选做题）
如图，已知：
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三、解答题：本大题共6小题，满分80分．解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤．

16．（本题满分12分）已知函数
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的最大值及取得最大值时相应的x的值；
（Ⅱ）在△ABC中，a、b、c分别为角A、B、C的对边，若
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17．（本题满分13分）已知数列
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（Ⅰ）求数列
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（Ⅱ）若数列
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18．（本题满分13分）[image: image365.wmf]C

如图，在四棱锥
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中，底面为直角梯形，
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（Ⅰ）求证：
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（Ⅱ）求
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与平面
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所成的角的正弦值．
19．（本小题满分14分）为了让更多的人参与2011年在深圳举办的“大运会”，深圳某旅游公司向国内外发行总量为2000万张的旅游优惠卡，其中向境外人士发行的是旅游金卡（简称金卡），向境内人士发行的是旅游银卡（简称银卡）。现有一个由36名游客组成的旅游团到深圳参观旅游，其中
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（Ⅰ）在该团中随机采访3名游客，求恰有1人持金卡且持银卡者少于2人的概率；
（Ⅱ）在该团的省内游客中随机采访3名游客，设其中持银卡人数为随机变量
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20．（本小题满分14分）如图，已知抛物线
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（Ⅱ）在抛物线
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21．（本小题满分14分）设函数
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   （Ⅱ）若对任意的x＞0，恒有
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高三数学（理科）试题 答案
本试卷共6页，21小题，满分150分．考试用时120分钟．

一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，满分40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．     B   C   A    D   C   C  B  A  
二、填空题：本大题共7小题，考生作答6小题，每小题5分，满分30分．
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选做题： 14． 1；   15． 
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三、解答题：本大题共6小题，满分80分．解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤． 

16．（本题满分12分）
已知函数
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的最大值及取得最大值时相应的x的值；
（Ⅱ）在△ABC中，a、b、c分别为角A、B、C的对边，若
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17．（本题满分13分）
已知数列
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解：（Ⅰ）∵ 数列
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18．（本题满分13分）
[image: image367.wmf]b

a

>

如图，在四棱锥
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解：（Ⅰ）解法1：∵
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[image: image222.wmf]PBDM
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解法2：如图，以
[image: image223.wmf]A

为坐标原点建立空间直角坐标系
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-

，设
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，
可得，
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，
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因为 
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，所以
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（Ⅱ）解法1：取
[image: image234.wmf]AD

中点
[image: image235.wmf]Q

，连接
[image: image236.wmf]BQ

和
[image: image237.wmf]NQ

，则
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BQDC

，又
[image: image239.wmf]PB

^

平面
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，∴
[image: image241.wmf]CD

与平面
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所成的角为
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设
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，在
[image: image245.wmf]RtBQN

D

中，则
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，
[image: image247.wmf]5

BQ
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，故
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所以
[image: image249.wmf]CD

与平面
[image: image250.wmf]ADMN

所成的角的正弦值为
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．          ………………13分
解法2：因为
[image: image252.wmf](
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所以 
[image: image253.wmf]PBAD

^

，又
[image: image254.wmf]PBDM

^

，所以
[image: image255.wmf]PB

^

平面
[image: image256.wmf]ADMN

，
因此
[image: image257.wmf],

PBDC
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的余角即是
[image: image258.wmf]CD

与平面
[image: image259.wmf]ADMN

所成的角．
因为 
[image: image260.wmf]10
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所以
[image: image261.wmf]CD

与平面
[image: image262.wmf]ADMN

所成的角的正弦值为
[image: image263.wmf]10
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19．（本小题满分14分）
为了让更多的人参与2011年在深圳举办的“大运会”，深圳某旅游公司向国内外发行总量为2000万张的旅游优惠卡，其中向境外人士发行的是旅游金卡（简称金卡），向境内人士发行的是旅游银卡（简称银卡）。现有一个由36名游客组成的旅游团到深圳参观旅游，其中
[image: image264.wmf]3

4

是境外游客，其余是境内游客。在境外游客中有
[image: image265.wmf]1

3

持金卡，在境内游客中有
[image: image266.wmf]2

3

持银卡．
（Ⅰ）在该团中随机采访3名游客，求恰有1人持金卡且持银卡者少于2人的概率；
（Ⅱ）在该团的省内游客中随机采访3名游客，设其中持银卡人数为随机变量
[image: image267.wmf]X

，求
[image: image268.wmf]X

的分布列及数学期望
[image: image269.wmf]EX

．
解：（Ⅰ）由题意得，境外游客有27人，其中9人持金卡；境内游客有9人，其中6人持银卡。设事件
[image: image270.wmf]B

为“采访该团3人中，恰有1人持金卡且持银卡者少于2人”，
     事件
[image: image271.wmf]1

A

为“采访该团3人中，1人持金卡，0人持银卡”，
     事件
[image: image272.wmf]2

A

为“采访该团3人中，1人持金卡，1人持银卡”．.w.w. 
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所以在该团中随机采访3人，恰有1人持金卡且持银卡者少于2人的概率是
[image: image277.wmf]36

85
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（Ⅱ）
[image: image278.wmf]X

的可能取值为0，1，2，3
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，        ………10分
 所以
[image: image283.wmf]X

的分布列为
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故
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20．（本小题满分14分）
如图，已知抛物线
[image: image291.wmf]C

的顶点在原点
[image: image292.wmf]O

，焦点为
[image: image293.wmf](
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（Ⅰ）求抛物线
[image: image294.wmf]C

的方程；
[image: image371.wmf]a
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（Ⅱ）在抛物线
[image: image295.wmf]C

上是否存在点
[image: image296.wmf]P

，使得过点
[image: image297.wmf]P

的直线交抛物线
[image: image298.wmf]C

于另一点
[image: image299.wmf]Q

, 满足
[image: image300.wmf]PFQF
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，且
[image: image301.wmf]PQ

与抛物线
[image: image302.wmf]C

在点
[image: image303.wmf]P

处的切线垂直? 若存在, 求出点
[image: image304.wmf]P

的坐标；若不存在，请说明理由．
（Ⅰ）解：设抛物线C的方程是
[image: image305.wmf]2
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，由于焦点为
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故所求抛物线C的方程为
[image: image309.wmf]2
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（Ⅱ）解：设
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处的切线斜率为
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直线
[image: image315.wmf]PQ

的方程是    
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将上式代入抛物线C的方程，得
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故 
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令
[image: image328.wmf]0
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，得y1＝4, 此时, 点
[image: image329.wmf]P

的坐标是
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经检验, 符合题意.

所以, 满足条件的点
[image: image331.wmf]P

存在, 其坐标为
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21．（本小题满分14分）
设函数
[image: image333.wmf]()ln1
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   （Ⅰ）求函数
[image: image335.wmf]()
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的极值点，并判断其为极大点还是极小值点；

   （Ⅱ）若对任意的x＞0，恒有
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   （Ⅲ）证明：
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解：（1）
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令
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的变化情况如下表：
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从上表可以看出：当p>0 时，
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有唯一的极大值点
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（Ⅱ）
[image: image348.wmf]1
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（Ⅲ）令p=1，由（Ⅱ）知，
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